



两会议事厅



助推教育文化产业发展

政协委员提案摘编

■记者 黄丽云/文 通讯员 管陶/图

截至1月7日,市政协委员共向大会提交提案292件。缓解中小企业贷款难题,助推经济发展;完善社会救助体系,关爱社会弱势群体;加快文化产业建设,提高市民生活质量……一份份高质量的提案,是政协委员们立足实际,经过深入调研和考察后酿就的,饱含着委员们饱满的政治热情和高度的社会责任感。



加快农村公共文化设施建设

关键词:农村公共文化

提案者:无党派人士联谊会

背景:

近年来,我市投入不少资金开展公共文化基础设施建设,农村文化事业发生了深刻变化。但从总体上看,农村文化建设仍然滞后于经济发展水平,远不能满足群众的精神文化需求,主要存在以下几方面的问题:农村公共文化设施滞后,综合文化站建设困难重重;农村文化人才队伍薄弱,传统特色文化项目萎缩;重创建轻管理,厚建设薄利用;文化投入总量多,人均占比少。

建议:

直面问题,建管并举。在建设方面,抓住当前村级组织设置改革的契机,改变以往以村为单位配置文化阵地的做法,以新社区为单位,整合社区内各村的文化资源,科学规划,合理布局。在管理方

面,按照所辖区域的人口数量配备镇(街)专职文化员和社区兼职文化管理员,并把文化管理员的补助经费和公共文化设施后续管理经费纳入财政预算。

挖掘资源,培育区域特色文化。对于我市富有特色的农村地方文化资源,政府应当鼓励、扶持和正确引导,建立地方特色文化品牌。

多方筹措,加大投入力度。结合我市财政状况,公共文化投入占财政总支出比重不应低于1%,并且应连续几年有所递增。同时应加大对农村公共文化设施建设的财政投入,支持文化主管部门和当地政府不断完善农村公共文化设施,及时提升文化活动场所的服务功能。政府应当降低农村文化产业准入条件,鼓励、支持、引导民间力量兴办国家政策支持的各种文化经营、文化活动场所,并给予一定的政策优惠。

培植壮大文化产业

关键词:文化产业

提案者:民盟瑞安市委委员会

背景:

目前我市文化产业发展规模相对偏小,产业结构不尽合理,大部分产业布局依然低、小、散;文化产业大楼、文化创意产业园区等项目仍处于规划研究阶段;文化娱乐业、网吧业等缺乏发展后劲,文化科技含量偏低,知识产权保护意识不强;区域文化产业发展不平衡,文化设施建设相对滞后;镇(街)国有综合文化站建设进展缓慢。

建议:

提高认识,加强协调,形成加快文化创意产业发展的合力。进一步认识发展文化创意产业的战略意义,增强加快发展文化创意产业的自觉性和责任感;强化各级主要领

导工作责任;进一步建立完善文化产业统计指标体系和发布制度。

以重点园区、重点企业和重大项目为依托,做大、做强文化产业。着手规划建设好文化创意产业园,加强政策引导,吸引文化生产要素和相关文化创意企业集聚发展;争取早日创建一个省级文化产业示范园区或者省级文化产业示范基地;做优做大做强一批成长性好、竞争力强、市场效益好的文化创意企业,迅速形成文化市场的主导力量。

建立完善政策支持体系,构建良好的发展软环境,进一步优化人才引进和培养的政策环境,重点培养和引进文化创意、经营、融资、经纪、原创等领域的高层次文化人才,加大知识产权的保护力度。

普及和传承瑞安方言

关键词:方言传承

提案者:林慧

背景:

由于新居民移入,导致方言使用频率减少;普通话推广,导致方言使用空间缩小;家长的误解,导致方言使用引导减弱等原因,瑞安方言已逐渐淡出社会交流沟通的舞台。

建议:

政府对方言的重视。出台一些规定,产生舆论方面的影响;宣传部门通过多种渠道开展有关普及方言的活动;艺术团创作演出一些群众喜闻乐见的方言小品,扩大影响;其他相关单位多出版影像作品和《瑞安方言读音字典》。

学校加大对方言的教育。建议将方言的普及纳入学校的课程,开展常规教学,让学生有更多时间接触方言,同时也可以纳入校园文化;监督和管理方言的普及,形成学方言用方言的氛围。

社会响应方言的普及。社区、企业及社会各界开展一些活动,为瑞安方言的普及起到推波助澜作用。

建立“留守子女”教育监护体系

关键词:留守子女

提案者:苏盛春

背景:

我市外出经商、务工人员众多,许多人的子女一直留在家乡生活和接受教育,于是出现了数量可观的“留守子女”。由于长期缺失亲情,“留守子女”的安全、教育、情感、心理等一系列问题日益突出,并演变成社会问题。生活中缺失亲情,心理健康堪

忧;学习成绩平平,自控能力差;隔代监护不交心,监护职责浅层化。

建议:

政府要高度关注“留守子女”这一特殊群体的形成、共性问题及因心理不健康可能引发的新的社会问题,组织有关专家和机构对“留守子女”现状进行调研,从理论和实践上

提出建立相关教育和监护体系的指导性意见与建议。

基层学区、学校和共青团牵头,联合妇联、工会、村委会和派出所共同构建“留守子女”健康发展的教育和监护体系。对未能履行监护职责的家长(监护人)采取行政或法律手段,保护“留守子女”健康成长的必要环境。

建设特色儿童乐园

关键词:儿童乐园

提案者:无党派人士联谊会

背景:

游戏和玩乐是儿童最基本的活动,好玩更是他们的天性,但瑞安至今没有一个让孩子真正玩得开心、玩得放心的地方。每到节假日,许多家长不知道带孩子到什么地方去,特别是漫长的寒暑假,除报名上培训班外,很多少儿基本上是沉迷在电视连续剧与电脑游戏中,甚至走向街头网吧等有负面影响的场所。可以说,儿童游乐场所、设施的严重不足,对儿童成长,特别是学龄前儿童和小学低年级学生的身心健康带来诸多不利。

建议:

抓住机遇,及早规划。儿童是祖

国的未来,儿童游乐场所,也是一个地方文化发展和公益事业强弱标志性的建筑,市政府要抓住文化发展的机遇,高度重视儿童健康成长的需要,落实部门、合理选址、及早规划。

更高定位、以乐促旅。瑞安是全国优秀旅游城市,在大型儿童游乐场所建设中,要把乐园与旅游结合起来,给予更高的定位。在乐园的设计中,加入“瑞安文化”元素,建设有瑞安特色的儿童乐园,以乐促旅,以乐促文,这样不仅能吸引更多的周边游客,提高瑞安的知名度,更为“宜居城市”建设增添一笔浓重的色彩。

创新设计、寓教于乐。儿童乐园的设计要符合儿童行为心理特征,

满足儿童健身、嬉戏、寓教于乐的功能,并根据不同年龄段,适当划分活动范围和特色主题。

拓宽渠道、引入民资。出台扶持政策,鼓励企业投资和管理大型游乐设施。小型游乐设施可以考虑以企业或个人命名、赞助等方式参与建设,以减轻政府负担。

政府在重视大型特色儿童乐园建设的同时,要合理布局,在一些人口比较集中的镇(街)建设一批公益性小型儿童活动场所;在一些正在建设或将要建设的公共设施项目及有条件的社区、公园、广场、健身场所等多植入一些儿童元素,让孩子一出门就有他们快乐的天地,让游乐融入他们的童年生活。